Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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°
Hm SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

FARMACIJA

|zpitna pola

Cetrtek, 8. junij 2023 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, numeri¢no Zepno racunalo brez graficnega zaslona in
mozZnosti simbolnega radunanja. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec.

Izpitna pola je sestavljena iz 8 racunskih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 34. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve vpiéite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom in jih vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tockami.

Pri reSevanju radunskih nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi.

Pri vsaki nalogi napiSite pisni odgovor. Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi ustrezna enota. V nasprotnem primeru se
naloga oceni z 0 to¢kami. Ce ste nalogo reSevali na ve¢ naéinov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.



2/16

Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

P 2

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

3 1

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

F 4 0

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

111

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

0

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

2

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia



P2 3 1 F 4 01 1 1 0 3

m ‘ll‘ 3/16

Splosna navodila za reSevanje
Pri reSevanju nalog na podrocju oblikovanja zdravil zaokroZujte rezultate na dve decimalni Stevilki.

Pri reSevanju nalog na podrocju analize zdravil uporabite relativnho atomsko maso elementov iz
periodnega sistema v prilogi.

Pri izraunavanju rezultatov uporabite naslednjo natan&nost:
Masa (m): £ 0,01 mg
Koncentracija (c): £ 0,0001 mol/L
Masna koncentracija (y): £ 0,01 g/L
Volumen (V): £ 0,01 mL
Volumetriéni faktor (f): + 0,0001
Gravimetri¢ni faktor (Fg): £ 0,0001
Masni odstotek (w): £ 0,01 %
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Mazilo z lidokainom uporabljamo za zdravljenje ustne sluznice. Izdelati moramo 15,0 g 2-%
mazila z lidokainom. IzraCunajte in odgovorite, koliko gramov posameznih sestavin potrebujete za
izdelavo 15 g 2-% mazila z lidokainom.

Mazilna podlaga brez zdravilne ucinkovine (lidokaina) ima naslednjo sestavo:

Korigens okusa 0,41
Makrogol 400
Makrogol 4000 aaad 100,00

Racéun:

(3)

Odgovor:

(1)
(4 tocke)
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2. lzraCunajte in odgovorite na zastavljeni vprasaniji.

2.1.  Pripraviti moramo 0,1-% recepturno olajSavo konzervansa. Koliko konzervansa in koliko
vode potrebujemo za 50 g recepturne olajSave?

Radun:

Odgovor:

(2 tocki)

2.2.  Pripraviti moramo 10 mL kapljic, ki naj vsebujejo 0,03 % zdravilne u€inkovine in 0,015 %
konzervansa. Gostota kapljic je enaka gostoti vode. Tako za zdravilno u€inkovino kot za
konzervans imamo na voljo 0,1-% recepturno olajSavo.

Koliko gramov recepturne olajSave zdravilne ucinkovine, koliko gramov recepturne olajSave
konzervansa in koliko gramov vode potrebujemo za izdelavo zdravila?

Racun:

(2)

Odgovor:

(1)
(3 tocke)
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3. Za pripravo 1-% etanolne raztopine mentola potrebujemo 99,0 g 70-% (V/V) etanola. Na voljo
imamo koncentrirani etanol, ki ga je treba razredciti z ustrezno koli€ino precis¢ene vode.

Tabela za redéenje etanola z vodo:

% VIV etanol % m/m etanol gostota kg/m?
96,0 93,84 807,42
70,0 62,39 885,56
3.1.

3.2.

dobimo 99,0 g 70-% (V/V) etanola.

Radun:

Odgovor:

IzraCunaijte, koliko gramov koncentriranega etanola in koliko gramov vode je potrebno, da

(2 tocki)

Ali bi za nastalo etanolno raztopino mentola zadoS&ala 100-mL stekleni¢ka? UpoStevaijte,

da je gostota nastale raztopine 0,887 g/mL. Izraunajte volumen nastale raztopine in
napisite odgovor z utemeljitvijo.

Radun:

Odgovor z utemeljitvijo:

(1)

(1)
(2 tocki)
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Na trgu so tablete s sulfametoksazolom in trimetoprimom. Ena tableta vsebuje 400 mg
sulfametoksazola in 80 mg trimetoprima. Skatlica vsebuje 20 tablet.

IzraCunajte in odgovorite na naslednja vprasanja:

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

Koliko miligramov zdravilnih u¢inkovin na dan lahko zauzije 10 let star otrok, ki tehta 27 kg,
Ce je priporoceno, da jemlje 30 mg sulfametoksazola in 6 mg trimetoprima na kilogram
telesne mase na dan?

Racun:

Odgovor:

(1 tocka)

Koliko tablet naenkrat zauzije 10-letni otrok, ki tehta 27 kg, e se zdravilo jemlje v dveh
odmerkih na dan, torej na 12 ur? Zaokrozite na celo Stevilo tablet.

Racun:

Odgovor:

(1 tocka)

Za koliko dni zdravljenja zados¢ajo tablete, predpisane odraslemu bolniku, ki so izdane po
spodnjem receptu?

Rp./
Sulfametoksazol/trimetoprim tbl. 400 mg/80 mg

D. scat. No. Il (duo)
D. s.: 2 tableti/12 ur

Radun:

Odgovor:

(1 toka)

Za zdravljenje plju€nice so potrebni vecji odmerki, in sicer do 100 mg sulfametoksazola in
do 20 mg trimetoprima na kilogram telesne mase na dan, razdeljeno v §tiri odmerke. Koliko
tablet mora 70 kg tezek pacient zauziti naenkrat? Rezultat zaokrozite na celo Stevilo tablet.

Racun:

Odgovor:

(1 tocka)
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Izdelati moramo svecke po spodnjem receptu. Svecke izdelujemo z vlivanjem. V literaturi
najdemo podatek, da 100 g naproksena izpodrine 82 g trde masti. Pri vlivanju sve€k izgubimo
5 % mase.

5.1. lzraCunajte faktor izpodrivanja za naproksen.

Radun:

Odgovor:

(1 tocka)

5.2. lzraCunajte potrebno koli¢ino u€inkovine in potrebno koli¢ino podlage za izdelavo recepta
ter napisite odgovor. Masa prazne svecke je 2,1 g.

Rp./

Naproxenum 0,125
Adeps solidus qg.s.
M. f. supp.

D. tal. dos. No. XX (viginti)

Radun:

(2)

Odgovor:

(1)
(3 tocke)
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Analiziramo tablete s 40 mg u€inkovine magnezijev esomeprazolat trihidrat s formulo
(C17H18N303S)2 Mg-3H20. Povpre€na masa tablete je 65,34 mg. Zdrobimo 10 tablet in prenesemo
300,0 mg zdrobljene tabletne mase v 100-mL erlenmajerico. Vsebino raztopimo v metanolu ter
uravnamo pH. Vzorec titriramo z 0,01 M EDTA do spremembe barve iz vijoliCaste v modro.
Porabimo 27,4 mL reagenta EDTA (f = 1,0247). Za slepi poskus smo porabili 4,22 mL raztopine
EDTA.

6.1. 'V kaksnem stehiometri€cnem razmerju reagira magnezijev esomeprazolat trihidrat z EDTA?

(1 tocka)
6.2. lzraCunajte maso magnezijevega esomeprazolata trihidrata v analiziranem vzorcu.
Radun:
Odgovor:
(1 tocka)
6.3. lzracunajte maso magnezijevega esomeprazolata trihidrata v tableti.
Racun:
Odgovor:
(1 tocka)

6.4. Alije koli¢ina u€inkovine magnezijev esomeprazolat trihidrat v tableti ustrezna, ¢e
upoStevamo, da je dovoljeno 5-% odstopanje od predpisane mase ucinkovine? Odgovor
utemeljite z izraGunom dovoljenega intervala mase ucinkovine v eni tableti.

Racun:

Odgovor z utemeljitvijo:

(1 tocka)
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Zrnca za pripravo peroralnega napitka vsebujejo paracetamol in nazalni dekongestiv fenilefrin v
obliki fenilefrinijevega hidroklorida. Formula je CoH1sNO2-HCI.

S povratno titracijo selektivnho doloéamo vsebnost fenilefrinijevega hidroklorida. V erlenmajerico
stresemo vsebino petih vrecic ter dodamo 20 mL 0,1 M raztopine AgNOs. Po kon&ani kemijski
reakciji titriramo preostali AQNOs z raztopino kalijevega tiocianata, ki ima koncentracijo 0,1 mol/L
in faktor 0,9939. Pri tem porabimo 17,1 mL titrne raztopine.

7.1. ZapiSite mnozinsko razmerje med fenilefrinijevim hidrokloridom in AgNO:s.

(1 to¢ka)
7.2. Zapisite reakcijo, ki poteCe med titracijo.
(1 tocka)
7.3. Koliko miligramov zdravilne u€inkovine v obliki hidroklorida je v eni vrec€ici?
Racun:
Odgovor:
(2 tocki)

7.4. Na ovojnini je navedena vsebnost fenilefrina (CoH13NO2). Kolikim miligramom fenilefrina
ustreza izrac¢unana koli¢ina ucinkovine?

Racdun:

Odgovor:

(1 toka)
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Stehtamo 20 tablet, ki imajo deklarirano vsebnost 50 mg natrijevega diklofenakata
(C14H10CI2NO2Na). Povpre&na tableta tehta 120,34 mg. Tablete zmeljemo v fin prah in ga del
(122,45 mg) natehtamo v ¢a$o.

Dodamo vodo, da se natrijev diklofenakat raztopi. Neraztopljene delce odfiltriramo.

Raztopini natrijevega diklofenakata dodamo 4 mL bakrovega(ll) acetata (50 mg/mL). Tvori se
svetlo-zelen netopni kompleks bakrovega(ll) diklofenakata (M = 653,85 g/mol). Raztopino
filtriramo prek filtrirnega papirja, ki smo ga prej susili v susilniku 1 uro pri 130 °C in stehtali.
Njegova masa je bila 1,1076 g. Filtrirni papir skupaj s kompleksom bakrovega(ll) diklofenakata
susimo v susilniku eno uro pri 130 °C, ga ohladimo in stehtamo. Masa je 1,1653 g.

8.1. lzracunajte gravimetri¢ni faktor, ¢e je mnozinsko razmerje med natrijevim diklofenakatom in
bakrovim(ll) diklofenakatom 2 : 1.

(1 tocka)
8.2. Koliko natrijevega diklofenakata vsebuje povpre¢na tableta?
Racun:
Odgovor:
(2 tocki)

8.3. Ali tablete ustrezajo predpisu za vsebnost? (meja za vsebnost je £10 %)

Racun:

Odgovor z utemeljitvijo:

(1 tocka)
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